

# 蒋光慈籍贯考

张惠达

关于蒋光慈的籍贯，现有三种说法：一、一些文学家辞典、文学史和论述蒋光慈生平的文章说他是“安徽省六安县人”<sup>①</sup>。这种说法现在较为普遍。二、蒋光慈是“安徽省霍邱县人”<sup>②</sup>。这多见于解放前出版的书刊杂志。三、蒋光慈是“安徽省六安人”<sup>③</sup>。这就提出了一个问题，蒋光慈到底是何处人氏？蒋光慈是中国现代文学史上的重要作家，对于他的籍贯应该搞清楚。

我曾写信给安徽省六安县莲花庵地方政府，委托他们了解蒋光慈的父亲一些情况。一九八〇年六月二十二日六安县淠联人民公社给笔者回信说：

“经查问我社朱桥大队蒋从甫的学生鲍吉六，据他回忆：革命作家蒋光慈的父亲蒋从甫老先生是在一九二五年从本省金寨县白塔畈搬入我社吉城大队的。”

这个材料告诉了我们，蒋光慈的父亲是一九二五年从外县搬到六安县的。而蒋光慈是一九〇一年出生的，可见蒋光慈并不出生在六安县，蒋家的祖上也不住在六安县。另外，据查，从甫老人搬到六安县后，蒋光慈也从未回过家，因此，说蒋光慈是六安县人是不确切的。

但是，这个材料又提出了一个新问题：它说蒋从甫是从金寨县白塔畈搬到六安县的，而现在各种说法中没有人提到过金寨县，这是怎么一回事呢？据查，一九〇一年蒋光慈出生时，安徽省并未设立金寨县。那时，白塔畈属霍邱县，到了一九三二年，国民党政府把安徽省的六安、霍邱、霍山、以及河南省的固始、商城等县各划出一部分建立了立煌县。白塔畈随霍邱县的一部分划归了立煌县。一九四七年该地解放后，人民政府改立煌县为金寨县，一直到现在。所以，白塔畈现在是在金寨县境内。

又查，“白塔畈”在文化大革命中改名为“白大畈”。现在是否恢复原名有待于进一步了解，但是，我所见到的，从一九七二年到现在，地图出版社的《中国行政地图》上都为“白大畈”。

据以上材料考察、分析，我认为：蒋光慈的籍贯，确切的表述应为：“蒋光慈，安徽霍邱白塔畈（今安徽省金寨县白大畈）人。”

至于说蒋是“六安人”，我们不知道这是指“六安县人”，还是指“六安专区人”，如指前者，如上分析，显然是错的。如指后者，也不妥当。虽然，按现在行政区域的划分，六安县、霍邱县，金寨县同属六安专区，但是，以现在的专区名来称籍贯不合我国人民习惯，再说“六安人”极可能被误为“六安县人”，何况事实上已经有人误解为六安县人了，我看还是不这样说为好。

① 见《中国文学家辞典·现代第一分册》；《现代文学史》（田仲济、孙昌熙主编），

② 见《新文学大系·史料·索引》集；

③ 见一九七九年重新修订的《辞海》。